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Новые требования к эссе 38.1 и 38.2 в 2024году 

• Первый абзац может начинаться со вступительной фразы общего характера, которая не 
является обязательной.  

• В нем обязательна следующая информация: упоминание работы над проектом, тема 
проекта, форма оформления результатов опросов (таблица и т.д), вопрос, на который 
отвечали опрошенные.  

• Во втором абзаце необходимо указать числа у каждого варианта ответа, написанные 
цифрами, а также употребить слова-связки между опциями.  

• В третьем абзаце требуется эксплицитно выраженное сравнение, например, через 
форму сравнительной степени прилагательного или наречия с союзом «чем». Числовые 
данные также необходимы. В комментарии сравнение не нужно. 

• В четвертом абзаце нужно четко сформулировать проблему, исходя из формулировки 
задания, и предложить способ её решения.  

• В пятом абзаце, делая заключение, экзаменуемый должен явно высказать свое мнение 
по вопросу задания и обосновать это мнение.  

• Таким образом, первое условие получения высокого балла – очень внимательно 
ознакомиться с заданием. Второе условие: объём текста должен составлять 200-
250слов. С образцами заданий можно ознакомиться ниже.  

 

 



ФИПИ 2024; ВАР 3 38.2 



   Many people believe that museums have become an inalienable part of 
modern life. While doing my own project on the museums that are most 
popular with teenagers in Zetland, I have found the result of the opinion 
polls in which people answer the question what themed museum they like 
best of all. Their responses are given in the form of a pie chart. I am going 
to comment on them and give my opinion.  
   According to the data in the pie chart, the option “House of music” has a 
high popularity rating, with 22% of the surveyed people selecting it. 
Interestingly, 19% of those questioned have chosen the response 
“Computer museum”. What is more, the answer “Science museum” has 
just 16% of the respondents choosing it.  
   Looking at the data more closely, I can say that the option “National 
History Museum” is around twice more popular than the response 
“National Art Gallery”, having 28% and 15 % respectively. It demonstrates 
that Zetland teenagers are interested in history.  
   The problem that may arise with visiting a museum is lack of 
engagement for certain people, practically those who may find traditional 
museum settings boring. This problem can be solved by incorporating 
interactive elements into museum exhibitions.  
   In conclusion, I believe that it is important for teenagers to visit 
museums because they offer them a unique educational experience.  
 





   Many people believe that different services have become an inalienable 
part of modern life. While doing my own project on what services people 
in Zetland use most often, I have found the results of the opinion polls in 
which people answer the question what service they use most often. Their 
responses are given in the form of a table. I am going to comment on 
them and give my opinion.  
   According to the data in the table, the opinion” Having your hair cut” has 
the highest popularity rating, with 35% of the surveyed people selecting it. 
Interestingly, 23% of the respondents have chosen the response “Having 
your clothes dry-cleaned”. What is more, the answer” Having your home 
redecorated” has just 13% of those questioned choosing it.  
   Looking at the data more closely, I can say that the option “Having your 
car serviced” is around six times more popular than the answer “Having 
the photo taken”, having 25% and 4% respectively. It demonstrates that 
personal vehicles are important for Zetlanders.  
   The problem that may arise with choosing a service company is the risk 
of hiring an unqualified specialist. It can lead to delays or financial loss. To 
solve this problem people can make a research before hiring a specialist 
from a service company. They can for recommendations from their 
friends, check online reviews and so on.  
   In conclusion, I strongly believe that using professional help for getting 
things done can be beneficial because it saves time and provides high 
quality of the work. 
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